
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
การคนควาแบบอิสระเร่ือง พฤติกรรมการทองเท่ียวในภาคเหนือของนักทองเท่ียวชาว

ไทย ไดเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 390 ชุด สอบถามจากนักทองเท่ียวชาวไทยที่
เดินทางทองเที่ยวในภาคเหนือ ซ่ึงเปนนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระขอมูลท่ีไดจากการศึกษา
สามารถแบงการวิเคราะหขอมูลและการแปลผลจากขอมูล ออกเปน 4 สวนดังนี ้

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.1 – 4.7) 
สวนท่ี 2 รูปแบบและพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางแบบอิสระใน 15 

จังหวดัภาคเหนือ (ตารางท่ี 4.8 – 4.23) 
สวนท่ี 3 แบงเปน 2 สวนไดแก 

3.1 ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางแบบ
อิสระในการเลือกจัดโปรแกรมการทองเที่ยว (ตารางท่ี 4.24 – 4.28) 

3.2 ตารางไขวแสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระจําแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา 
อาชีพ และระดับรายได (ตารางท่ี 4.29 – 4.34) 

สวนท่ี4 แบงเปน 2 สวนไดแก 
4.1 ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีม่ีตอโปรแกรมการ

ทองเท่ียว (ตารางท่ี 4.35 – 4.38) 
4.2 ตารางไขวแสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีผลตอการ

ตัดสินใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระจําแนกตามเพศ อายุ สถานภาพ ระดับการศึกษา 
อาชีพ และระดับรายได (ตารางท่ี 4.39 – 4.44) 

4.3 ปญหาท่ีนกัทองเท่ียวประสบในการเดนิทางทองเท่ียวในภาคเหนือ 
(ตารางท่ี 4.45) 
 
 
 
 
 
 



  
21 

สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 192 49.2 
หญิง 198 50.8 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 49.2  และเพศ

หญิง คิดเปนรอยละ 50.8 
 
ตารางท่ี 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 20 ป 46 11.8 

21-30 ป 147 37.7 
31-40 ป 117 30.0 
41-50 ป 43 11.0 
51-60 ป 33 8.5 

มากกวา 60 ปข้ึนไป 4 1.0 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีอายุระหวาง 21 – 30  ป มากท่ีสุด คิดเปน

รอยละ 37.7รองลงมาไดแกอายุระหวาง 31 - 40 ป คิดเปนรอยละ 30 อายุตํ่ากวา 20 ป คิดเปนรอยละ 
11.8 อายุระหวาง 41 - 50 ป คิดเปนรอยละ 11 อายุระหวาง 51 – 60 ป คิดเปนรอยละ 8.5 และ อายุ
มากกวา 60 ป คิดเปนรอยละ 1 
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ตารางท่ี 4.3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 210 53.8 
สมรส 167 42.8 
หมาย 8 2.1 
หยาราง 5 1.3 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด คิดเปนรอยละ 53.8 

สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 42.8 สถานภาพหมาย คิดเปนรอยละ 2.1 และสถานภาพหยาราง คิด
เปนรอยละ 1.3 
 
ตารางท่ี 4.4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา 86 22.1 

อนุปริญญา 55 14.1 
ปริญญาตรี 202 51.8 

สูงกวาปริญญาตรี 47 12.1 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มากท่ีสุด คิด

เปนรอยละ 51.8 รองลงมาไดแก ระดับมัธยมศึกษาหรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 22.1 ระดับ
อนุปริญญา คิดเปนรอยละ 14.1 และระดับสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 12.1  
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ตารางท่ี 4.5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
รับราชการ 68 17.4 

พนักงานบริษทั/รัฐวิสาหกิจ 110 28.2 
นักศึกษา 80 20.5 

ธุรกิจสวนตัว/คาขาย 93 23.8 
รับจางอิสระ 29 7.4 
เกษยีณอาย ุ 3 0.8 
แมบาน 5 1.3 
ครูเอกชน 2 0.5 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ประกอบอาชีพพนักงานบริษัท/รัฐวิสาหกิจ 

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.2 รองลงมาไดแก ประกอบธุรกิจสวนตัว/คาขาย คิดเปนรอยละ 23.8 
นักศึกษา คิดเปนรอยละ 20.5 รับราชการ คิดเปนรอยละ 17.4 รับจางอิสระ คิดเปนรอยละ 7.4 
แมบาน คิดเปนรอยละ 1.3 เกษียณอายุ คิดเปนรอยละ 0.8 และครูเอกชน คิดเปนรอยละ 0.5 
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ตารางท่ี 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 140 35.9 

10,000 - 19,999 112 28.7 
20,000 - 29,999 44 11.3 
30,000 - 39,999 39 10.0 
40,000 - 49,999 22 5.6 

มากกวา 50,000 บาท 33 8.5 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอเดือนตํ่ากวา 10,000 บาท 

มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.9 รองลงมาไดแก ระดับ 10,000 – 19,999 บาท คิดเปนรอยละ 28.7 
ระดับ 20,000 – 29,999 บาท คิดเปนรอยละ 11.3 ระดับ 30,000 – 39,999 บาท คิดเปนรอยละ 20 
ระดับมากกวา 50,000 บาท คิดเปนรอยละ 8.5 และ ระดบั 40,000 – 49,999 บาท คิดเปนรอยละ 5.6 
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ตารางท่ี 4.7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกระยะเวลาท่ีเดินทางมา 
                     ทองเท่ียวในภาคเหนือคร้ังลาสุด 
 

ระยะเวลา จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 เดือน 146 37.4 

1- 3 เดือน 82 21.0 
4 – 6 เดือน 64 16.4 
7 – 9 เดือน 6 1.5 

10 – 12 เดือน 22 5.6 
มากกวา 12 เดอืน 70 17.9 

รวม 390 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบวา นกัทองเท่ียวสวนใหญเดินทางมาทองเท่ียวในภาคเหนือคร้ังลาสุด
มีระยะเวลานอยกวา 1 เดือนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.4 รองลงมาไดแก 1 – 3 เดือน คิดเปนรอย
ละ 21 มากกวา 12 เดือน คิดเปนรอยละ 17.9 4 – 6 เดือน คิดเปนรอยละ 16.4 10 – 12 เดือน คิดเปน
รอยละ 5.6 และ 7 – 9 เดือน คิดเปนรอยละ 1.5 
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สวนท่ี 2 รูปแบบและพฤติกรรมของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางแบบอิสระใน 15 จังหวัด  
              ภาคเหนือ 
 
ตารางท่ี 4.8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคท่ีเลือก 
                     เดินทางทองเท่ียว 
 

วัตถุประสงคท่ีเดินทางทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
พักผอน 253 64.9 

การศึกษา/ทัศนศึกษา 20 5.1 
ธุรกิจสวนตัว 22 5.6 
เยี่ยมญาติ/เพื่อน 85 21.8 
ประชุม/สัมมนา 5 1.3 

อ่ืน ๆ 5 1.3 
รวม 390 100 

   หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก ทําบุญ/ทอดผาปา 
 

จากตารางท่ี 4.8 พบวานักทองเท่ียวสวนใหญเดนิทางทองเท่ียวเพื่อการพกัผอนเปน
จํานวนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 64.9 ของจํานวนนักทองเท่ียวท้ังหมด รองลงมาไดแก เยีย่มญาติ/
เพื่อน   คิดเปนรอยละ 21.8 ธุรกิจสวนตัว คิดเปนรอยละ 5.6 การศึกษา/ทัศนศึกษา คิดเปนรอยละ 
5.1 ประชุม/สัมมนาและอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 1.3    
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ตารางท่ี 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาท่ีใชในการ 
       เดินทางทองเท่ียว 
 
ระยะเวลา จํานวน รอยละ 

1 วัน 109 27.9 
2 วัน 61 15.6 
3 วัน 97 24.9 

มากกวา 3 วัน 123 31.5 
รวม 390 100 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวาจํานวนวันท่ีใชในการเดินทางทองเท่ียวสวนใหญเดินทางมากกวา 

3  วันข้ึนไป มากท่ีสุดคิดเปนรอยละ 3 1 . 5  ของจํานวนนักทองเท่ียวท้ังหมด รองลงมาคือ 
เดินทาง 1 วัน คิดเปนรอยละ 27.9 เดินทาง 3 วัน คิดเปนรอยละ 24.9 และ เดินทาง 2 วัน คิดเปนรอย
ละ 15.6 
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ตารางท่ี 4.10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีนยิมเดนิทาง 
                      ทองเท่ียว 

 
ชวงเวลา (วัน) จํานวน รอยละ 
วันธรรมดา 100 25.6 

วันเสาร – อาทิตย 101 25.9 
วันหยุดนักขัตฤกษ/เทศกาล 164 42.1 

อ่ืน ๆ 25 6.4 
รวม 390 100 

            หมายเหตุ: อื่น ๆ ไดแก แลวแตสะดวก 
 

จากตารางท่ี 4.10 พบวาชวงเวลาท่ีนักทองเที่ยวนิยมเดินทางทองเท่ียวมากท่ีสุด คือ ชวง
วันหยุดนักขัตฤกษหรือวันหยุดตามเทศกาลตาง ๆ มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.1 รองลงมา
ไดแก วนัเสาร – อาทิตย คิดเปนรอยละ 25.9 วันหยุดนักขัตฤกษ/เทศกาล คิดเปนรอยละ 25.6 และ
ชวงเวลาอ่ืน ๆ คิดเปนรอยละ 6.4  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
29 

ตารางท่ี 4.11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเดือนท่ีนยิมเดินทาง 
                      ทองเท่ียว 

 
ชวงเวลา (เดือน) จํานวน รอยละ 
มีนาคม - มิถุนายน 109 27.9 
กรกฎาคม – ตุลาคม 7 1.9 

พฤศจิกายน - กุมภาพนัธ 52 13.3 
ไมแนนอน 222 56.9 

รวม 390 100 
            หมายเหตุ: ไมแนนอน ไดแก แลวแตสะดวก 
 

จากตารางท่ี 4.11 พบวานกัทองเท่ียวมีชวงเวลาในการเดินทางทองเท่ียวไมแนนอน คิด
เปนรอยละ 56.9 รองลงมาไดแก ชวงเดอืนมีนาคม – มิถุนายน คิดเปนรอยละ 27.9 ชวงเดือน
พฤศจิกายน – กุมภาพนัธ คิดเปนรอยละ 13.3 และ ชวงเดอืนกรกฎาคม – ตุลาคม คิดเปนรอยละ 1.9 
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ตารางท่ี 4.12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการทองเท่ียว 
                      โดยท่ัวไปท่ีสนใจเดินทางทองเท่ียว (การทองเท่ียวตามแหลงธรรมชาติ) 

 
รูปแบบการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
การทองเท่ียวเชิงนิเวศ 195 46.3 

การทองเท่ียวเชิงนิเวศทางทะเล 148 35.2 
การทองเท่ียวเชิงเกษตร 56 13.3 

การทองเท่ียวเชิงดาราศาสตร 22 5.2 
        หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวาในการทองเท่ียวตามแหลงธรรมชาติ นักทองเท่ียวนิยมเดนิทาง

ทองเท่ียวเชิงนเิวศมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.3 รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเชิงนิเวศทางทะเล คิด
เปนรอยละ 35.2 การทองเท่ียวเชิงเกษตร คิดเปนรอยละ 13.3 และการทองเท่ียวเชิงดาราศาสตร คิด
เปนรอยละ 5.2 
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ตารางท่ี 4.13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการทองเท่ียว  
         โดยท่ัวไปท่ีสนใจเดนิทางทองเท่ียว (การทองเท่ียวตามแหลงวัฒนธรรม) 
 

รูปแบบการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
การทองเท่ียวเชิงประวัติศาสตร 218 35.4 

การทองเท่ียวเชิงวัฒนธรรมประเพณ ี 148 24.1 
การทองเท่ียวชมวิถีชีวิตในชนบท 101 16.4 

การทองเท่ียวเพื่อศึกษากลุมชาติพันธหรือวัฒนธรรมชนกลุมนอย 43 7.0 
การทองเท่ียวศาสนสถาน 105 17.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

จากตารางท่ี 4.13 พบวาในการทองเท่ียวตามแหลงวัฒนธรรม นักทองเท่ียวนิยมเดนิทาง
ทองเท่ียวเชิงประวัติศาสตรมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 35.4 รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเชิง
วัฒนธรรมประเพณี คิดเปนรอยละ 24.1 การทองเท่ียวศาสนสถาน คิดเปนรอยละ 17.1 การ
ทองเท่ียวชมวถีิชีวิตในชนบท คิดเปนรอยละ 16.4 และการทองเท่ียวเพื่อศึกษากลุมชาติพันธหรือ
วัฒนธรรมชนกลุมนอยคิดเปนรอยละ 7 
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ตารางท่ี 4.14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรูปแบบการทองเท่ียว 
        โดยท่ัวไปท่ี สนใจเดนิทางทองเท่ียว (การทองเท่ียวตามความสนใจ) 
 
รูปแบบการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 

การทองเท่ียวเชิงสุขภาพ 85 21.5 
การทองเท่ียวเชิงกีฬา 39 9.9 

การทองเท่ียวแบบผจญภยั 144 36.5 
การทองเท่ียวแบบโฮมสเตย 84 21.3 
การทองเท่ียวพํานักระยะยาว 43 10.9 

         หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.14 พบวาในการทองเที่ยวตามความสนใจ นกัทองเท่ียวนิยมเดนิทาง

ทองเท่ียวแบบผจญภัยมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50 รองลงมาไดแก การทองเท่ียวเชิงนิเวศทางทะเล 
คิดเปนรอยละ 37.9 การทองเท่ียวเชิงเกษตร คิดเปนรอยละ 14.4 และการทองเท่ียวเชิงดาราศาสตร 
คิดเปนรอยละ 5.6 
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ตารางท่ี 4.15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีสวนรวมในการ 
                          ตัดสินใจ 
 

ผูมีสวนรวมในการตัดสินใจ จํานวน รอยละ 
ตัดสินใจเอง 165 42.3 
สามี/ภรรยา 59 15.1 

ลูก 9 2.3 
พอ/แม 28 7.2 
ญาติ 59 15.1 
เพื่อน 56 14.4 

หนวยงาน/สถาบัน/องคกร 9 2.3 
ครอบครัว 5 1.3 

รวม 390 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมตัดสินใจในการทองเท่ียวดวยตนเอง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.3 รองลงมาผูมีสวนรวมไดแก สามี/ภรรยา และญาติ คิดเปนรอยละ 15.1 
เทากัน เพื่อน คิดเปนรอยละ 14.4 พอ/แม คิดเปนรอยละ 7.2 หนวยงาน/สถาบัน/องคกร และลูก คิด
เปนรอยละ 2.3 เทากัน และครอบครัว คิดเปนรอยละ 1.3 
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ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูรวมเดินทาง 
 

ผูรวมเดินทาง จํานวน รอยละ 
คนเดียว 16 4.1 

สองคนกับคนรัก/ภรรยา 54 13.8 
เพื่อนสนิท 117 30.0 

ครอบครัว/ญาติ 190 48.7 
คนท่ีทํางาน 8 2.1 
องคกร 1 0.3 

คนในละแวกเดียวกัน 4 1.0 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม นิยมเดินทางกับครอบครัว/ญาติ มากท่ีสุด 

คิดเปนรอยละ 48.7 รองลงมาคือ เพื่อนสนิท คิดเปนรอยละ 30 คนรัก/ภรรยา คิดเปนรอยละ 13.8 
คนเดียว คิดเปนรอยละ 4.1 คนท่ีทํางาน คิดเปนรอยละ 2.1 คนในละแวกเดียวกัน คิดเปนรอยละ 1 
และองคกร คิดเปนรอยละ 0.3 
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ตารางท่ี 4.17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการคนหาขอมูล 
                       ทองเท่ียว 
 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
พนักงานของบริษัทนําเท่ียวแนะนํา 20 3.3 

แผนพับ/ใบปลิว 45 7.3 
ญาติพี่นอง/ครอบครัว 178 29.0 

ปายโฆษณา 16 2.6 
นิตยสาร/วารสารการทองเท่ียว 138 22.5 

อินเตอรเน็ต 124 20.2 
ส่ือสาธารณะ อาทิ วิทย ุโทรทัศน 92 15.0 

    หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวานักทองเท่ียวสวนใหญทราบขอมูลแหลงทองเท่ียวจากญาติพี่

นอง/ครอบครัวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29 รองลงมาไดแก นิตยสาร/วารสารการทองเท่ียว คิดเปน
รอยละ 22.5 อินเตอรเน็ท คิดเปนรอยละ 20.2 ส่ือสาธารณะ อาทิ วทิยุ โทรทัศน คิดเปนรอยละ 15 
แผนพับ/ใบปลิว คิดเปนรอยละ 7.3 พนักงานของบริษัทนําเท่ียวแนะนํา คิดเปนรอยละ 3.3 และปาย
โฆษณา คิดเปนรอยละ 2.6 
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ตารางท่ี 4.18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนผูรวมเดินทาง 
 

จํานวนผูรวมเดินทาง จํานวน รอยละ 
คนเดียว 7 1.8 

2 คน 63 16.2 
3 คน 39 10.0 
4 คน 53 13.6 
5 คน 63 16.2 

มากกวา 5 คนข้ึนไป 165 42.3 
รวม 390 100.0 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม มีผูรวมเดนิทาง มากกวา 5 คนข้ึนไป มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 42.3 รองลงมาไดแก 2 และ 5 คน คิดเปนรอยละ 16.2 เดินทาง 4 คน คิดเปน
รอยละ 13.6 เดินทาง 3 คน คิดเปนรอยละ 10 และเดนิทางคนเดียว คิดเปนรอยละ 1.8 
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ตารางท่ี 4.19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการวางแผนจัดโปรแกรม 
                       การทองเท่ียว 
 

การวางแผนจดัโปรแกรมการทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
จัดรายการเดินทางดวยตนเอง 243 62.3 

จัดรายการตามคําแนะนําของผูเคยเดินทาง 104 26.7 
จัดตามคูมือ/วารสารทองเท่ียว 43 11.0 

รวม 390 100 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบวานกัทองเท่ียวสวนใหญนยิมจัดโปรแกรมการทองเท่ียวดวยตนเอง
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 62.3 รองลงมาไดแกจดัรายการตามคําแนะนําของผูเคยเดินทาง คิดเปนรอย
ละ 26.7 และจัดตามคูมือหรือวารสารทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 11  
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ตารางท่ี 4.20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจังหวดัท่ีเดนิทางทองเท่ียว 
 

จังหวดั จํานวน รอยละ 
เชียงใหม 196 19.4 
เชียงราย 156 15.5 
พิษณุโลก 117 11.6 
ลําปาง 115 11.4 
สุโขทัย 108 10.7 
ลําพูน 60 6.0 
พะเยา 51 5.1 

กําแพงเพชร 38 3.8 
นครสวรรค 36 3.6 

แพร 33 3.3 
แมฮองสอน 25 2.5 
อุตรดิตถ 22 2.2 
พิจิตร 19 1.9 

เพชรบูรณ 18 1.8 
นาน 14 1.4 

                        หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทางมาทองเท่ียวในจังหวัด

เชียงใหมมากที่สุด คิดเปนรอยละ 19.4 รองลงมาไดแก เชียงราย คิดเปนรอยละ 15.5 พิษณุโลก คิด
เปนรอยละ 11.6 ลําปาง คิดเปนรอยละ 11.4 สุโขทัย คิดเปนรอยละ 10.7 ลําพูน คิดเปนรอยละ 6 
พะเยา คิดเปนรอยละ 5.1 กําแพงเพชร คิดเปนรอยละ 3.8 นครสวรรค คิดเปนรอยละ 3.6 แพร คิด
เปนรอยละ 3.3 แมฮองสอน คิดเปนรอยละ 2.5 อุตรดิตถ คิดเปนรอยละ 2.2 พิจิตร คิดเปนรอยละ 
1.9 เพชรบูรณ คิดเปนรอยละ 1.8 และนาน คิดเปนรอยละ 1.4 
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ตารางท่ี 4.21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของแหลง 
                      ทองเท่ียวหรือกิจกรรมทองเที่ยวท่ีนิยมทองเท่ียว (แหลงทองเท่ียวธรรมชาติ) 
                   

แหลงทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
ภูเขา ปาไม อุทยานแหงชาติ 233 25.8 

น้ําตก เข่ือน กวาน 186 20.6 
โครงการหลวง ไรแมฟาหลวง 86 9.5 

สวนสัตว ไนทซาฟารี 80 8.9 
น้ําพุรอน บอน้ํารอน 65 7.2 
ลองแพ ลองเรือ 55 6.1 

ถํ้า หินงอก หินยอย 49 5.4 
ศูนยพฤกษศาสตร พันธุพืช 44 4.9 

ปางชาง 42 4.7 
สวนผลไม  สวนสม 35 3.9 
ฟารมกลวยไม/งู/ผีเส้ือ 27 3.0 

       หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.21 พบวา แหลงทองเท่ียวตามธรรมชาติท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทาง

ทองเท่ียวมากที่สุด ไดแก ภเูขา ปาไม อุทยานแหงชาติ คิดเปนรอยละ 25.8 รองลงมาไดแก น้ําตก 
เข่ือน กวาน คิดเปนรอยละ 20.6 โครงการหลวง ไรแมฟาหลวง คิดเปนรอยละ 9.5 สวนสัตว ไนท
ซาฟารี คิดเปนรอยละ 8.9 น้ําพุรอน บอน้ํารอน คิดเปนรอยละ 7.2 ลองแพ ลองเรือ คิดเปนรอยละ 
6.1 ถํ้า หินงอก หินยอย คิดเปนรอยละ 5.4 ศูนยพฤกษศาสตร พันธุพืช คิดเปนรอยละ 4.9  
ปางชาง คิดเปนรอยละ 4.7 สวนผลไม สวนสม คิดเปนรอยละ 3.9 และ ฟารมกลวยไม/งู/ผีเส้ือ คิด
เปนรอยละ 3 
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ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของแหลง 
                      ทองเท่ียวหรือกิจกรรมทองเที่ยวท่ีนิยมทองเท่ียว (แหลงทองเท่ียววัฒนธรรม) 
 

แหลงทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
วัด พระธาตุ ศาสนสถาน 266 32.7 
โบราณสถาน เมืองเกา 181 22.3 
อุทยานประวัติศาสตร 111 13.7 

ประเพณวีัฒนธรรมลานนา 60 7.4 
พิพิธภัณฑ 59 7.3 

หัตถกรรมพื้นบาน 46 5.7 
หมูบานชาวเขา กลุมชาติพันธ 35 4.3 

ศูนยศิลปวัฒนธรรม 34 4.2 
ขันโตกดินเนอร 21 2.6 

         หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.22 พบวา แหลงทองเท่ียววัฒนธรรมท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมเดนิทาง

ทองเท่ียวมากที่สุด ไดแก วัด พระธาตุ ศาสนสถาน คิดเปนรอยละ 32.7 รองลงมาไดแก 
โบราณสถาน เมืองเกา คิดเปนรอยละ 22.3 อุทยานประวัติศาสตร คิดเปนรอยละ 13.7 ประเพณี
วัฒนธรรมลานนา คิดเปนรอยละ 7.4 พิพธิภัณฑ คิดเปนรอยละ 7.3 หัตถกรรมพื้นบาน คิดเปนรอย
ละ 5.7 หมูบานชาวเขา กลุมชาติพันธ คิดเปนรอยละ 4.3 ศูนยศิลปวัฒนธรรม คิดเปนรอยละ 4.2 
และ ขันโตกดนิเนอร คิดเปนรอยละ 2.6 
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ตารางท่ี 4.23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะของแหลง 
                       ทองเท่ียว หรือกิจกรรมทองเท่ียวท่ีนิยมทองเท่ียว (แหลงทองเท่ียวตามความสนใจ) 
 

แหลงทองเท่ียว จํานวน รอยละ 
ทองเท่ียวแบบผจญภัย 120 34.7 

เดินปา 102 29.5 
โฮมสเตย 68 19.7 
ดูนก 56 16.2 

             หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา แหลงทองเท่ียวตามความสนใจท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยม

เดินทางทองเที่ยวมากที่สุด ไดแก ทองเท่ียวแบบผจญภัย คิดเปนรอยละ 34.7 รองลงมาไดแก เดินปา 
คิดเปนรอยละ 29.5 โฮมสเตย คิดเปนรอยละ 19.7 และ ดูนก คิดเปนรอยละ 16.2 
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สวนท่ี 3  (3.1)  ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเที่ยวชาวไทยทีเ่ดินทางแบบอิสระในการ 
        เลือกจัดโปรแกรม การเดินทางทองเท่ียว 

  
ตารางท่ี 4.24  แสดงปจจยัท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดนิทางแบบอิสระในการ 
                        เลือกจดัโปรแกรมการทองเท่ียว 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน 

1. ความสวยงาม/นาสนใจของแหลงทองเท่ียว 4.44 
(มาก) 

0.72 

2. ความปลอดภยัในการเดินทางทองเท่ียว 4.37 
(มาก) 

0.78 

3. ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 4.19 
(มาก) 

0.92 

4. ความสะดวกในการเดินทางทองเท่ียว 4.18 
(มาก) 

0.87 

5. ความเปนธรรมชาติของแหลงทองเท่ียว 4.17 
(มาก) 

0.84 

6. ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลงทองเท่ียว  
       อาทิ ไฟฟา น้ําประปา ท่ีจอดรถ หองสุขา 

4.04 

(มาก) 

0.99 

7. โปรแกรมการทองเท่ียวเหมาะสมกับ
ระยะเวลา 

4.03 

(มาก) 

0.87 

8. ความสะดวกสบายของท่ีพัก 4.01 

(มาก) 

0.96 
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ตารางท่ี 4.24(ตอ)  แสดงปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางแบบอิสระ 
                              ในการเลือกจัดโปรแกรมการทองเท่ียว 
 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเบ่ียงเบน 

มาตรฐาน 
9. โปรแกรมการทองเท่ียวเหมาะสมกับคาใชจาย 3.96 

(มาก) 

0.95 

10. ความสะดวกในการติดตอส่ือสาร 3.86 

(มาก) 

1.06 

11. จํานวนนักทองเท่ียวในแหลงทองเท่ียว 3.75 

(มาก) 

1.00 

12. เปนแหลงทองเท่ียวใหม 3.52 

(มาก) 

1.05 

13. ไดรับสวนลดจากการทองเท่ียว 3.02 

(ปานกลาง) 

1.26 

 
จากตารางท่ี 4.24 เม่ือพิจารณาคาเฉล่ียของปจจัยตางๆ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจของ

นักทองเท่ียวพบวา นกัทองเท่ียวใหความสําคัญเกี่ยวกับความสวยงามและความนาสนใจของแหลง
ทองเท่ียวมากที่สุด รองลงมาไดแก ความปลอดภัยในการเดินทาง ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว ความ
สะดวกในการเดินทางทองเที่ยว และความเปนธรรมชาติของแหลงทองเท่ียว สวนปจจัยท่ี
นักทองเท่ียวใหความสนใจคอนขางนอยกวาปจจัยอ่ืน ๆ  ไดแก จํานวนนักทองเท่ียวในแหลง
ทองเท่ียว ความเปนแหลงทองเท่ียวใหม และไดรับสวนลดจากการทองเท่ียว 
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จากปจจยัท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวชาวไทยท่ีเดินทางแบบอิสระใน

การเลือกจัดโปรแกรมการทองเท่ียวท้ังหมด 13 ปจจัย จะเหน็ไดวาปจจัยบางตัวสามารถตอบคําถาม
เดียวกันได ดังนั้นจะทําการยุบรวมปจจยัเพื่อความสะดวกและประหยัดเวลาในการวิเคราะหขอมูล 
โดยวิธีท่ีจะนํามาใชคือ Factor Analysis โดยองคประกอบรวมท่ีไดจากการวิเคราะหองคประกอบ
จะถูกต้ังช่ือตามช่ือของตัวแปรตาง ๆ ท่ีสัมพันธกันในองคประกอบนัน้ 

 
ตารางท่ี 4.25  แสดงคาสถิติของวิธี Factor Analysis 
 

ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจ องคประกอบ 
Eigenvalues 1.046-3.985 
% of Variance Explained 59.541 
Cronbach’s alpha 0.7989 
Kaiser-Meyer-Olkin 0.804 
Bartlettes test of Spherricity 0.000 

 
จากตารางท่ี 4.25 พบวา คา KMOท่ีไดมีคา 0.804 แสดงถึงความสัมพันธระหวางตัวแปร

มีคาคอนขางสูง แสดงวาขอมูลท่ีมีอยูเหมาะสมท่ีจะใชเทคนิคการวิเคราะหองคประกอบ (Factor 
Analysis) การทดสอบความเที่ยงตรงภายใน (Internal consistency) หรือความนาเช่ือถือ (Reliability 
test) โดยวิธี Cronbach’s alpha เทากับ 0.7989 หรือประมาณ 0.80 ซ่ึงสูงกวา 0.70 ถือวายอมรับได   
สวน Total of Variance Explained ประมาณรอยละ 60 ถือวายอมรับไดเชนเดียวกนั (Hair, 
Anderson, Tatham, and Black, 1995: 378,641)  
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ตารางท่ี 4.26  แสดงผลลัพธท่ีไดจากการยบุรวมตัวแปร 
 

 Initial Eigenvalues 

Component Total % of Variance Cumulative % 
1 3.985 30.655 30.655 

2 1.444 11.110 41.766 

3 1.265 9.729 51.495 

4 1.046 8.046 59.541 

5 .899 6.916 66.457 

6 .787 6.053 72.511 

7 .694 5.335 77.846 

8 .659 5.066 82.912 

9 .546 4.201 87.114 

10 .509 3.912 91.025 

11 .467 3.596 94.621 

12 .369 2.835 97.456 

 

 Extraction Sums of Squared Loadings Rotation Sums of Squared Loadings 
Component Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative % 

1 3.985 30.655 30.655 2.794 21.493 21.493 
2 1.444 11.110 41.766 1.842 14.168 35.661 
3 1.265 9.729 51.495 1.567 12.052 47.713 
4 1.046 8.046 59.541 1.538 11.828 59.541 

 
จากตารางท่ี 4.26 การสกัดองคประกอบพบวาองคประกอบท่ีมีคา Eigenvalue มากกวา 1 

มี 4 องคประกอบ รวมเปอรเซ็นตของความแปรปรวนของท้ัง 4 องคประกอบได 59.541 หมายความ
วาองคประกอบท้ัง 4 นี้อธิบายความแปรปรวนรวมของกลุมตัวอยางไดรอยละ 59.541 ซ่ึงปจจัยท้ัง 
13 ตัวจะถูกยบุรวมเหลือเพยีง 4 ปจจัยหลัก ๆ เทานั้น 
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ดังนั้นปจจัยสําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวในการเลือกจัดโปรแกรมการ
ทองเท่ียวประกอบดวย 

 
ตารางท่ี 4.27  แสดงองคประกอบของตัวแปรใหมตามวิธี Factor Analysis 
 
องคประกอบท่ี ช่ือตัวแปรใหม ประกอบดวยตัวแปรเดิม 

1 ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง - ความสะดวกในการติดตอส่ือสาร 
- ความสะดวกในการเดินทาง
ทองเท่ียว 
- ความสะดวกสบายของท่ีพัก 
- ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลง
ทองเท่ียว  
- ความปลอดภยัในการเดินทาง
ทองเท่ียว 

2 ความเหมาะสมกับระยะเวลา 
และคาใชจาย 

- โปรแกรมการทองเท่ียวเหมาะสม
กับระยะเวลา 
- โปรแกรมการทองเท่ียวเหมาะสม
กับคาใชจาย 

3 ปจจัยสนับสนนุการตัดสินใจ - เปนแหลงทองเท่ียวใหม 
- ไดรับสวนลดจากการทองเท่ียว 
- จํานวนนักทองเท่ียวในแหลง
ทองเท่ียว 

4 ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

- ความสวยงาม/นาสนใจของแหลง
ทองเท่ียว 
- ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 
- ความเปนธรรมชาติของแหลง
ทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 4.28  แสดงปจจยัสําคัญท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของนกัทองเท่ียว 
   

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

F-test 
 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 4.27 
(มาก) 

111.01** 
 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 4.09 
(มาก) 

 

ความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจาย 
 

4.10 
(มาก) 

 

ปจจัยสนับสนนุการตัดสินใจ 3.43 
(ปานกลาง) 

 

     ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   

 
เม่ือวิเคราะหความแตกตางระหวางปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของนักทองเท่ียวใน

การเลือกจัดโปรแกรมทองเที่ยวพบวา นักทองเท่ียวใหความสําคัญกับปจจัยดานความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียวมากท่ีสุด เม่ือเปรียบเทียบกบัปจจัยดานตางๆ  รองลงมาไดแก ปจจัยดาน
ความสะดวกและความปลอดภัยในการเดินทางและความเหมาะสมของโปรแกรมการทองเท่ียวกับ
ระยะเวลาและคาใชจาย  สวนปจจยัสนับสนุนการตัดสินใจใหความสําคัญนอยท่ีสุด    
 

การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียรายคูโดยวิธี Least Significant Different (LSD) 
พบวา ปจจยัดานความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียวมีความแตกตางจากปจจัยดานความ
สะดวกและความปลอดภัยในการเดินทาง ความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจาย และปจจัย
สนับสนุนการตัดสินใจ ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 

 ปจจัยดานความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทางมีความแตกตางจากปจจยัดาน
ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว และปจจัยสนับสนุนการตัดสินใจท่ีระดับนยัสําคัญ 
0.01แตไมมีความแตกตางจากปจจยัดานความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจาย 

ปจจัยดานความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจายมีความแตกตางจากปจจัยดาน
ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว และปจจยัสนับสนุนสนับสนุนการตัดสินใจที่
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ระดับนยัสําคัญ 0.01 แตไมมีความแตกตางจากปจจัยดานความสะดวกและความปลอดภัยในการ
เดินทาง 

 ปจจัยสนับสนุนการตัดสินใจมีความแตกตางจากปจจัยดานความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง และความเหมาะสมกับ
ระยะเวลาและคาใชจาย ท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 
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สวนท่ี 3  (3.2)  ตารางไขวแสดงการวิเคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจของ 
         นักทองเที่ยวท่ีเดินทางแบบอิสระจําแนกตามเพศ อาย ุสถานภาพ ระดับการศึกษา   
        อาชีพ และระดับรายได 

 
ตารางท่ี 4.29  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                       นักทองเท่ียวจาํแนกตามเพศ 
  

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจ 

ชาย หญิง 

 T-test 

 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

8.172** 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 3.99 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

2.643 

ความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจาย 4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

6.433* 

ปจจัยสนับสนนุการตัดสินใจ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

0.679 

      *  ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   

 
จากตารางท่ี 4.29 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ท่ีแยกตามเพศพบวา เพศหญิงใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว และความเหมาะสมของโปรแกรมทองเท่ียวกับ
ระยะเวลาและคาใชจายมากกวาเพศชาย   
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ตารางท่ี 4.30 แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                      นักทองเท่ียวจาํแนกตามอาย ุ
  

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอ

การตัดสินใจ 
< 20 ป 21-30 ป 31-40 ป 41-50 ป 51-60 ป > 60 ป 

F-test 

 

ความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.25 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.156 

ความสะดวกและ
ปลอดภัยในการ
เดินทาง 

4.14 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

2.320* 

ความเหมาะสมกับ
ระยะเวลาและ
คาใชจาย 

4.02 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

1.181 

ปจจัยสนับสนนุการ
ตัดสินใจ 

3.53 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.42 
(ปาน
กลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.25 
(ปาน
กลาง) 

1.564 

      *  ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   
 

จากตารางท่ี 4.30 การวิเคราะหกลุมยอยของนักทองเที่ยวท่ีแยกตามระดับอายุพบวา 
นักทองเท่ียวท่ีมีอายุแตกตางกันใหความสําคัญตอปจจัยดานความสะดวกและปลอดภัยในการ
เดินทางทองเที่ยวแตกตางกัน สวนปจจัยอ่ืน ๆ นักทองเท่ียวในแตละกลุมอายุใหความสําคัญตอ
ปจจัยตาง ๆ ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.31  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                       นักทองเท่ียวจาํแนกตามสถานภาพ 
  

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ

ตัดสินใจ 
โสด สมรส หมาย หยาราง 

F-test 

 

ความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

1.154 

ความสะดวกและ
ปลอดภัยในการเดินทาง 

4.01 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

3.065* 

ความเหมาะสมกับ
ระยะเวลาและคาใชจาย 

3.98 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

1.266 

ปจจัยสนับสนนุการ
ตัดสินใจ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

1.116 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   
 

จากตารางท่ี 4.31 การวิเคราะหกลุมยอยของนักทองเที่ยวท่ีแยกตามสถานภาพพบวา 
นักทองเท่ียวท่ีมีสถานภาพบุคคลแตกตางกนัใหความสําคัญตอปจจัยดานความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทางแตกตางกัน สวนปจจยัอ่ืน ๆ สถานภาพสวนบุคคลของนักทองเท่ียวใหความสําคัญ
ตอปจจัยตาง ๆ ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี4.32  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                      นักทองเท่ียวจาํแนกตามระดับการศึกษา 
  

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจ มัธยมศึกษา

หรือตํ่ากวา 
อนุปริญญา ปริญญาตรี สูงกวา

ปริญญาตรี 

F-test 

 

ความสวยงามและมีช่ือเสียง
ของแหลงทองเท่ียว 

4.02 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.52 
(มากท่ีสุด) 

9.234** 

ความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทาง 

4.07 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

0.069 

ความเหมาะสมกับ
ระยะเวลาและคาใชจาย 

3.95 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

0.980 

ปจจัยสนับสนนุการ
ตัดสินใจ 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.45 
(ปาน
กลาง) 

3.35 
(ปาน
กลาง) 

1.044 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   
 

จากตารางท่ี 4.32 การวิเคราะหกลุมยอยของนักทองเที่ยวท่ีแยกตามระดับการศึกษา
พบวา นักทองเท่ียวท่ีมีระดับการศึกษาแตกตางกันใหความสําคัญตอปจจัยดานความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียวแตกตางกัน สวนปจจยัอ่ืน ๆ ระดับการศึกษาของนักทองเท่ียวให
ความสําคัญตอปจจัยตาง ๆ ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.33  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                       นักทองเท่ียวจาํแนกตามอาชีพ 
  

คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
ปจจัยที่มีอิทธิพลตอการ

ตัดสินใจ รับ
ราชการ 

พนง. 
บริษัท/
รัฐวิสา
หกิจ 

นักศึกษา 
ธุรกิจ
สวนตัว
/คาขาย 

รับจาง
อิสระ 

เกษียณ
อาย ุ

แมบาน 
ครู

เอกชน 

F-test 

 

ความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลง
ทองเที่ยว 

4.63 
(มาก
ที่สุด) 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.6 
(มาก
ที่สุด) 

2.235** 

ความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทาง 

4.30 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.47 
(ปาน
กลาง) 

4.24 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 2.346* 

ความเหมาะสมกับ
ระยะเวลาและคาใชจาย 

4.26 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

3.055** 

ปจจัยสนับสนุน 
3.58 

(มาก) 
3.41 
(ปาน
กลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.30 
(ปาน
กลาง) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

3.00 
(ปาน
กลาง) 

3.20 
(ปาน
กลาง) 

4.33 
(มาก) 1.937 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   

 
จากตารางท่ี 4.33 การวิเคราะหกลุมยอยของนักทองเท่ียวท่ีแยกตามอาชีพพบวา 

นักทองเท่ียวท่ีประกอบอาชีพแตกตางกันใหความสําคัญตอปจจัยดานความสะดวกและปลอดภัยใน
การเดินทาง และความเหมาะสมกับระยะเวลาและคาใชจายแตกตางกนั สวนปจจัยอ่ืน ๆ อาชีพของ
นักทองเท่ียวใหความสําคัญตอปจจัยตาง ๆ ไมแตกตางกัน 
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ตารางท่ี 4.34  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของ 
                       นักทองเท่ียวจาํแนกตามระดับรายได 

(หนวย: หมื่นบาท) 

ระดับรายได ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจ 1.0< 1.0-1.9 2.0-2.9 3.0-3.9 4.0-4.9 >5.0 

F-test 

ความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ท่ีสุด) 

4.27 
(มาก) 

1.671 

ความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทาง 

4.02 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.618** 

ความเหมาะสมกับ
ระยะเวลา 
และคาใชจาย 

3.99 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

1.375 

ปจจัยสนับสนนุการ
ตัดสินใจ 

3.51 
(มาก) 

3.38 
(ปาน
กลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.11 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปาน
กลาง) 

2.657* 

*  ระดับนัยสําคัญ 0.05  ** ระดับนัยสําคัญ 0.01   

 
จากตารางท่ี 4.34 การวิเคราะหกลุมยอยของนักทองเท่ียวท่ีแยกตามระดับรายได

พบวา ปจจยัดานความสะดวกสบายและความปลอดภยัมีความแตกตางกัน โดยมีแนวโนมวาผูท่ีมี
รายไดสูงเหน็วามีความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทางมากกวาผูท่ีมีรายไดนอย   สวนปจจัย
สนับสนุนการตัดสินใจ อาทิ จํานวนนกัทองเท่ียวในแหลงทองเท่ียว หรือความเปนแหลงทองเท่ียว
ใหม นักทองเท่ียวมีความคดิเห็นแตกตางกัน ท้ังนี้มีแนวโนมวาผูท่ีมีรายไดสูงใหความสําคัญนอย
กวาผูท่ีมีรายไดตํ่า  
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สวนท่ี 4  ความพงึพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระและปญหาในการเดินทางทองเท่ียว 
(4.1)  ความพึงพอใจของนกัทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 

 
ตารางท่ี 4.35 แสดงความพึงพอใจของนกัทองเท่ียวในดานตางๆ      

 

ความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
ระดับความ 
พึงพอใจ 

คาเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน 

1. แหลงทองเท่ียวนาสนใจ/มีความสวยงาม 4.28 
(มาก) 

0.70 

2. ความสะดวกในการเดินทาง 4.22 
(มาก) 

0.75 

3. ความปลอดภยัในชีวิตและทรัพยสินระหวางเดนิทาง 4.17 
(มาก) 

0.81 

4. โปรแกรมการทองเท่ียวเปนไปตามท่ีคาดหวังไว 4.11 
(มาก) 

0.73 

5. ความสะดวกสบายของท่ีพัก 4.02 
(มาก) 

0.86 

6. คุณภาพการบริการของผูใหบริการในแหลงทองเท่ียว 3.98 
(มาก) 

0.79 

7. ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลงทองเท่ียว  3.96 
(มาก) 

0.84 

8. ความยุติธรรมของราคาสินคาและบริการในแหลง
ทองเท่ียว 

3.76 
(มาก) 

0.99 
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เม่ือวิเคราะหความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีมีตอแหลงทองเที่ยวในภาคเหนือพบวา 
นักทองเท่ียวมีความพึงพอใจคอนขางมากตอความสวยงามของแหลงทองเท่ียว  ความสะดวกและ
ปลอดภัยในการเดินทางทองเท่ียว  สวนความยุติธรรมของราคาสินคาและบริการในแหลงทองเท่ียว 
นักทองเท่ียวยงัไมคอยพอใจมากนักเม่ือเปรียบเทียบกับความพึงพอใจดานอ่ืน ๆ 

อยางไรก็ตาม หากพิจารณาความพึงพอใจท่ีไดรับจากการเดินทางทองเท่ียวในภาคเหนือ 
โดยใชเกณฑการแบงกลุมตัวแปร (Factor Analysis) ใหสอดคลองกับการแบงกลุมตัวแปรปจจัย
สําคัญท่ีมีผลตอการตัดสินใจเดินทางทองเที่ยว ไดยุบรวมปจจยัความพึงพอใจดังแสดงในตาราง
ตอไปนี ้

 
ตารางท่ี 4.36  แสดงผลลัพธท่ีไดจากการยบุรวมตัวแปร 
 
Total Variance Explained 

 Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings 
Component Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative % 

1 3.655 45.684 45.684 3.655 45.684 45.684 
2 .980 12.253 57.936    
3 .892 11.148 69.085    
4 .645 8.061 77.146    
5 .593 7.410 84.555    
6 .509 6.366 90.922    
7 .381 4.759 95.681    
8 .346 4.319 100.000    

Extraction Method: Principal Component Analysis. 
 
จากตารางท่ี 3.6 จะเหน็ไดวา เม่ือใชวิธี Factor Analysis กับความพึงพอใจพบวา มีตัว

แปรที่มีคา Eigenvalues มากกวา 1 เพียงแคตัวแปรเดียว ดงันั้นจึงทําการจัดกลุมตัวแปรดานความพึง
พอใจใหมีความสอดคลองกับตัวแปรปจจัยสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจเดินทางทองเท่ียว ทําให
สามารถยุบรวมตัวแปรดานความพึงพอใจเหลือเพียง 4 ตัวแปร 
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ตารางท่ี 4.37  แสดงการจัดกลุมตัวแปรดานความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียวในภาคเหนือ 
 
องคประกอบท่ี ช่ือตัวแปรใหม ประกอบดวยตัวแปรเดิม 

1 ความสะดวกและปลอดภัยในการ
เดินทาง 

- ความสะดวกในการเดินทาง
ทองเท่ียว 
- ความสะดวกสบายของท่ีพัก 
- ส่ิงอํานวยความสะดวกในแหลง
ทองเท่ียว  
- ความปลอดภยัในชีวิตและ
ทรัพยสินระหวางการเดนิทาง
ทองเท่ียว 

2 ความเหมาะสมของคาใชจาย - ความยุติธรรมของราคาสินคาและ
บริการในแหลงทองเท่ียว 

3 ดานอ่ืน ๆ - โปรแกรมการทองเท่ียวเปนไป
ตามท่ีคาดหวังไว 
- คุณภาพการบริการของผูใหบริการ
ในแหลงทองเที่ยว 

4 ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

- แหลงทองเท่ียวนาสนใจ/มีความ
สวยงาม 
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ตารางท่ี 4.38 แสดงความพึงพอใจของนกัทองเท่ียวตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตางๆ 
 

ความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียว คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

F-test 
 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 4.28 
(มาก) 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 4.09 
(มาก) 

ความเหมาะสมของคาใชจาย 3.76 
(มาก) 

ดานอ่ืน ๆ 4.04 
(มาก) 

31.80** 
 

** ระดับนัยสําคัญ 0.01   
 

จากตารางท่ี 4.38 พบวา นกัทองเท่ียวมีความพึงพอใจโปรแกรมการทองเท่ียวดานความ
สวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียวมากท่ีสุด เม่ือเปรียบเทียบกับความพึงพอใจดานอ่ืนๆ 
รองลงมาไดแก ความพึงพอใจดานความสะดวกสบายและความปลอดภัยของการเดินทางทองเท่ียว 
สวนความพึงพอใจดานความยุติธรรมของราคาสินคาและบริการในแหลงทองเท่ียวมีความพึงพอใจ
นอยท่ีสุด  
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สวนท่ี 4  (4.2)  ตารางไขวแสดงการวิเคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียว  
                         ท่ีเดินทางแบบอิสระจําแนกตามเพศ อาย ุสถานภาพ ระดับการศึกษา  อาชีพ และ 
                         ระดับรายได 

 
ตารางท่ี 4.39  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
                         แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 
ความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียว 

ชาย หญิง 
T-test 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลงทองเท่ียว 4.22 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

-1.624 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

-0.457 

ความเหมาะสมของคาใชจาย 3.73 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

-0.683 

ดานอ่ืน ๆ  4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

-0.723 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 
จากตารางท่ี 4.39 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ท่ีแยกตามเพศพบวา ไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความ
พึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 

 
 
 

 
 
 
 
 



  
60 

ตารางท่ี 4.40  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
                        แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จําแนกตามอายุ 
 

อายุ 
ความพึงพอใจ 

ตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
ตํ่า
กวา 
20 ป 

21-30 
ป 

31-40 
ป 

41-50 
ป 

51-60  
ป 

มาก 
กวา  
60 ป 

F-test 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของ
แหลงทองเท่ียว 

4.46 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

1.708 

ความสะดวกและปลอดภัยในการ
เดินทาง 

4.09 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

1.152 

ความเหมาะสมของคาใชจาย 4.04 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.00 
(นอย) 

2.036 

ดานอ่ืน ๆ  4.12 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

1.906 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 
จากตารางท่ี 4.40 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ท่ีแยกตามระดับอายุพบวา ไมมีความแตกตางของ
คาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 4.41  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
                        แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ 
ความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียว 

โสด สมรส หมาย หยาราง 
F-test 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

0.173 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

0.659 

ความเหมาะสมของคาใชจาย 3.73 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

0.285 

ดานอ่ืน ๆ 3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

1.993 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 
จากตารางท่ี 4.41 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ตามสถานภาพพบวา ไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความ
พึงพอใจของนกัทองเท่ียวท่ีเดนิทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 4.42 แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
                      แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จาํแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา 

ความพึงพอใจตอโปรแกรมการทองเท่ียว มัธยม 
ศึกษาหรือ 
ตํ่ากวา 

อนุ 
ปริญญา 

ปริญญา 
ตรี 

สูงกวา
ปริญญา 
ตรี 

F-test 

ความสวยงามและมีช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.37 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

0.960 

ความสะดวกและปลอดภัยในการเดินทาง 4.09 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

0.807 

ความเหมาะสมของคาใชจาย 3.88 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

0.601 

ดานอ่ืน ๆ 4.14 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

1.314 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 
จากตารางท่ี 4.42 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ตามระดับการศึกษาพบวา ไมมีความแตกตางของคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 4.43  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
                       แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชพี 

ความพึงพอใจ 
ตอโปรแกรมการทองเที่ยว 

รับ 
ราช 
การ 

พนง. 
บริษัท/ 
รัฐ 
วิสา 
หกิจ 

นัก 
ศึกษา 

ธุรกิจ
สวน 
ตัว/

คาขาย 

รับจาง
อิสระ 

เกษียณ 
อายุ 

แม 
บาน 

ครู 
เอก 
ชน 

F-test 

ความสวยงามและมี
ชื่อเสียงของแหลงทองเที่ยว 

4.34 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.33 
(นอย) 

4.00 
(มาก) 

5.00 
(มาก
ที่สุด) 

1.503 

ความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทาง 

4.24 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

1.118 

ความเหมาะสมของ
คาใชจาย 

3.84 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

0.668 

ดานอื่น ๆ 4.18 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.50 
(มาก
ที่สุด) 

0.977 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 

 
จากตารางท่ี 4.43 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก

วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ตามอาชีพพบวา ไมมีความแตกตางของคาเฉล่ียความพงึ
พอใจของนกัทองเท่ียวท่ีเดนิทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
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ตารางท่ี 4.44  แสดงการวเิคราะหความแตกตางคาเฉล่ียความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทาง 
         แบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียวในดานตาง ๆ จําแนกตามรายได 
 

               (หนวย : หมื่นบาท) 

รายได ความพึงพอใจ 
ตอโปรแกรมการทองเท่ียว 1.0< 1.0-1.9 2.0-2.9 3.0-3.9 4.0-4.9 >5.0 

F-test 

ความสวยงามและมี
ช่ือเสียงของแหลง
ทองเท่ียว 

4.40 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

1.767 

ความสะดวกและปลอดภัย
ในการเดินทาง 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

0.737 

ความเหมาะสมของ
คาใชจาย 

3.82 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

0.809 

ดานอ่ืน ๆ 4.06 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

0.894 

* ระดับนัยสําคัญ 0.05 ** ระดับนัยสําคัญ 0.01 
 

จากตารางท่ี 4.44 การวิเคราะหความแตกตางของคาเฉล่ียระหวางกลุมประชากรโดยแยก
วิเคราะหกลุมยอย (Sub-group analysis) ตามระดับรายไดพบวา ไมมีความแตกตางของคาเฉล่ีย
ความพึงพอใจของนักทองเท่ียวท่ีเดินทางแบบอิสระท่ีมีตอโปรแกรมการทองเท่ียว 
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สวนท่ี 4  (4.3) ปญหาท่ีนักทองเท่ียวประสบในการเดินทางทองเท่ียวในภาคเหนือ 

ตารางท่ี 4.45  แสดงปญหาท่ีนักทองเท่ียวประสบในการเดินทางทองเท่ียวในภาคเหนือ 

ปญหาท่ีพบ ความถ่ี รอยละ 
1. ความเส่ือมโทรมของแหลงทองเท่ียว 181 46.4 
2. สภาพภูมิทัศนไมเปนระเบียบสวยงาม 177 45.4 
3. คาท่ีพัก/อาหารมีราคาแพง 148 37.9 
4. ส่ิงอํานวยความสะดวกมีไมเพียงพอ 122 31.3 
5. คาบริการนําเท่ียวมีราคาแพง 81 20.8 
6. การหลอกลวงนักทองเท่ียว 77 19.7 
7. จํานวนนักทองเท่ียวมากเกนิไป 66 16.9 
8. คุณภาพไกดทองถ่ินยังไมดพีอ 40 10.3 
     หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  

 
จากตารางท่ี 4.45 พบวาปญหาท่ีนักทองเท่ียวพบสวนใหญ ไดแก ความเส่ือมโทรมของ

แหลงทองเท่ียว และสภาพภูมิทัศนในแหลงทองเท่ียวไมเปนระเบียบสวยงาม คิดเปนรอยละ 46.4 
และ 45.4 ตามลําดับ  รองลงมาไดแก คาท่ีพักและอาหารมีราคาแพง คิดเปนรอยละ  37.9  ส่ิงอํานวย
ความสะดวกในแหลงท่ีทองเที่ยวมีไมเพียงพอ คิดเปนรอยละ 31.3  คาบริการนําเท่ียวมีราคาแพง คิด
เปนรอยละ 20.8 การหลอกลวงนักทองเท่ียว คิดเปนรอยละ 19.7 จํานวนนักทองเท่ียวมากเกินไป คิด
เปนรอยละ 16.9 และ คุณภาพไกดทองถ่ินยังไมดีพอ คิดเปนรอยละ 10.3 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


